

说起申作伟，最为人们津津乐道的就是他那弃政从商，“不爱江山只爱设计”的传奇般经历。1998年，辞掉山东省城乡规划设计研究院院长的职位，创立山东大卫国际建筑设计有限公司到现在，已经走过了14年的风风雨雨，在中国的建筑设计界闪烁着耀眼的光芒，获奖无数。他本人也成为“中国人文珍品大院”的设计者，并依靠系列设计精品，成为中国“新本土居住设计名家”、“地标建筑最具影响力设计师”和“城市建筑卓越人物”，殊荣实至名归。

# 为建筑而生 为梦想筑建 新中式精髓风靡全国

——专访山东大卫国际建筑设计院院长申作伟先生

□刘颖

## 少时坚定建筑梦 执着追寻成大家

业外的人想了解申作伟，可以阅读他的作品：临沂的陶然居、鲁南大厦，济南的鲁能中心、东环国际广场以及阳光100、领秀城，青岛海情大酒店等等。在当地人看来，这些建筑以独特的性格和优美的造型，与当地文化内蕴和城市性格浑然交融，成为那里特有的城市标志。这些地标性成就的取得是与他本人的志趣相投的，“兴趣是最好的老师，我喜欢并且爱钻研”申作伟如是说。

1981年，申作伟考入山东建工学院，大学期间，他几乎将济南大街小巷的古建筑画了个遍。浓厚的兴趣让他的专业知识突飞猛进，大三的一天，申作伟偶然从报纸上看到了一个全国设计大赛的征稿通知，那些在内心日夜汹涌着的灵感终于能有机会喷薄而出，这令他兴奋不已。申作伟回忆说，那个夏天特别热，最高气温得有40多度，暑假学生们都离校了，我住在一个单身宿舍楼上。晚上，我那个屋一开灯，所有的蚊子都跑我过去了。气温和蚊子的攻击让我不得不选择了对抗蚊子，没办法就穿着秋衣秋裤画图。所以那画了18天的时间，我基本上瘦了18斤。3年精心积累、18个日夜潜心勾画，他的处女作获得了全国设计大赛三等奖，排所有获奖作品第10位。这对一名尚未出校门的学生来说实属难能可贵。

有付出就有回报，这一次的获奖就像一盏明灯，照亮了申作伟的设计之路，他勤奋而执着地在图纸上描绘着自己的梦想。此后他所知道的每次建筑设计比赛都不会放过，并且只要参加就会得奖，这不仅可以证实自己的实力，更是可以让自己的设计梦想有了放飞的平台。申作伟在总结自己在大大小小的比赛中总能得奖的原因时说，“这主要是因为我对建筑设计喜欢钻研”。每次比赛，他总是会细心研究时下建筑的流行趋势和目前建筑存在的问题以及解决办法，进而做出新的东西，给人与众不同的感觉。这一过程需要他付出大量的时间和精力来查阅资料和做功课，虽然很苦，但申作伟说正是因为他喜欢所以才不怕钻研。每次看到自己用甚至放弃了周末闲暇时间换来的方案成果后，所有的辛苦都化作云烟，这种喜欢与钻研换来的成就感让他一次次的勇攀设计高峰。

大学毕业后，申作伟毅然放弃了留校在大城市发展的机会，回到了生他养他的家乡，决定用自己的所学为临沂的城市建设贡献一份力量。正是凭借自己的设计风格，偏居临沂时，申作伟就博得了业界赞誉。1997年，34岁的他由临沂市规划设计院院长调任山东省城乡规划设计院院长，成为全国省级规划设计院中最年轻的院长。

此后经过多年积累，他本人也成为“中国人文珍品大院”的设计者，并依靠系列设计精品，成为中国“新本土居住设计名家”、“地标建筑最具影响力设计



### 简介：

申作伟：山东大卫国际建筑设计有限公司总经理、总建筑师，中国建筑勘察设计协会民营设计分会副会长。曾任临沂市规划局副局长兼临沂市规划设计研究院院长、山东省城乡规划设计研究院院长；现为主持设计完成了近百项大、中型设计项目，多项荣获全国大奖，是中国新本土居住设计名家、中国地标建筑最具影响力设计师、首届阿波罗城市建设桂冠卓越人物。

**人物格言：**要建适合中国人居住的房子，让老百姓花的每一分钱都能物有所值。

**点评：**他深刻把握中式住宅的建筑精髓，用现代设计手法复活中式住宅，以新中式风格显示了建筑学的东方情致，在建筑界引发了一场探寻“中国根”的讨论。

计师”和“城市建筑卓越人物”，获奖无数。

### 十四载峥嵘岁月 苦心孤诣终成器

1993年，临沂市规划设计院筹建，申作伟成为首任院长，三年的时间，他就将这支设计队伍打造成全省同行业中的佼佼者。1997年6月，34岁的申作伟被调任山东省城乡规划设计院院长，成为全国省级规划设计院最年轻的院长，仕途已经在他面前铺展开了华丽的未来。然而，平台越大，行政事务越多，自由设计的时间越少。沉迷设计创意的申作伟一度陷入苦恼：是做一个职业设计师？还是做一个管理者？痴迷建筑设计的梦想，让他却做出了一个出人意料的选择——在一间170平方米的房子里，成立了大卫建筑设计公司。

但是，与申作伟的高涨热情相比，1998年前后的民营设计市场“并不热”：“民营设计公司实力行吗？”、“设计失误，谁承担风险？”、“设计出了问题，卷款逃跑怎么办？”——

种种不信任感造成了民营设计公司的艰难处境，回味当初峥嵘岁月，申作伟脸上还是写满了感慨。

面对困境，申作伟带领大卫人坚持不懈的努力，从一次次熬夜、挫折中成长。他指出，“设计工作者深知设计的重要性，在每一个规划方案中，我们更注重挖掘土地的价值利用，在建筑设计中更注重建筑的美观、合理和经济性，更注重新技术和新材料的应用、以及建筑的优化设计。”另外，公司还将各专业设计骨干组织起来，成立施工图设计优化小组，对每项工程进行优化设计，不仅设计出的作品美观、合理，而且建筑物的造价相对同类建筑物都能够节省10%以上，赢得了客户的赞扬。

从别出心裁的“鲁能中心”，到气势恢宏的“济南东环国际广场”；从泉水叮咚的“鲁能康桥”，到诗意盎然的“阳光

100社区”；从依山而居的“领秀城”，到温馨浪漫的齐鲁·润桥住宅小区……申作伟和他的大卫国际设计公司以“优质、高效、服务、创新”的经营理念，在每一个项目上打上了大卫国际的烙印，创造了自己的设计理念。

在民营设计市场“并不温暖”的市场环境里，大卫国际不仅积累了好口碑，也赢得了业界尊重，实现了公司的快速发展。到2002年，大卫国际设计公司已由最初的三四人，发展成为拥有100多名设计高手的大型民营建筑设计院，晋升为甲级资质，成为山东省第一家民营甲级建筑设计公司。历经14年蓬勃发展的大卫国际设计公司，在立足中国本土文化的同时，融会了国际先进设计理念，形成了“新中式”建筑的特色产品，创出了自己的设计品牌。目前，申作伟的大卫设计公司设计精英已发展到180多人，业务不仅遍布山东各地，在北京、海南、辽宁、重庆、湖北、河南、宁夏等十几个省、市、自治区也有大量设计工程。

### 民族根世界观 新中式风靡全国

2006年，由申作伟主持带队规划设计的北京优山美地东韵生态住宅小区获建筑部住宅设计一等奖，并先后获得“中国人文珍品大院”、“新本土居住建筑珍品大院”称号，并在2008年10月获得国家优秀工程设计金奖。这是中国建筑设计界的最高奖项，由此大卫设计公司及申作伟本人更是名扬四海。

2007年2月，申作伟在人民大会堂领取了首届阿波罗城市建设桂冠卓越人物这个大奖。全国只有12名获得者。对于荣耀，申作伟显得非常谦虚：作为我来说，应该说是在中式设计方面，就是在中国传统建筑继承和创新方面，做出了一点贡献，所以这个奖项最后授给了我。更让他感到欣慰的是，他创立的“新中式”

层。申作伟拾起了这个断层，把几乎要风干的民居，融化在自己激情的建筑梦想里。“一个好的作品，不是仅凭灵感的瞬间激发，而是一个长期积累的过程。”申作伟广泛地搜集素材，把偶然发现的美的元素，一笔一划地描入这个“中式的”梦想。

“不要形似，要神似。”突出地域文化特色，凸显精髓。只有与中国自己特色结合起来，才是最新潮流。申作伟说，文化积淀城市的性格，思想决定城市的力量。“建筑设计大师依靠无尽的空间想象力，在他的设计作品里，要汇聚城市文化，塑造城市的性格，体现城市的思想和力量。”

申作伟说：中国工程院院士吴良镛获得2011年度国家最高科学技术奖。2012年，49岁的中国建筑师、中国美院建筑艺术学院院长王澍荣获普利兹克建筑奖，成为中国获此殊荣的第一人，两位大师的作品的成功就在于，它扎根本土并展现出深厚的文化底蕴。

### 跨界创新发展 大雅儒商行天下

从建筑设计到房地产开发，申作伟用“房地产开发是建筑设计的一种延伸”来形容这种跨界发展，将二者之间的关系巧妙的融合在一起。“通过开发，可以将我的建筑规划和理念更完整的实现”，房地产开发成为申作伟建筑理想完美呈现的载体。建筑本身就是遗憾的，但“同时担任甲方和乙方的角色，可以在最大程度上弥补这种遗憾”，设计和开发的互为促进使得建筑成果更加完善。

申作伟在中国建筑学会上提倡将目前的建筑方针“实用、经济、美观”改为“适用、经济、美观、安全”。用一个“适”字来紧跟时代步伐，同时也强调对地域文化的尊重。“安全”二字更是申作伟从目前的建筑形势和问题出发，以一个具有高度责任感的建筑师角度，用以强调对人民生命健康安全的尊重。

从申作伟对建筑方针的理解中，我们就不难看出，他是一个齐鲁大地培养出来的典型儒商。勤奋、低调是他的处事和为人态度，安全、责任是他的设计理念基础，作品中处处体现着充满了人文精神的大家风范。在山东邹城的一个项目中，申作伟牢牢把握了“邹城是孟子的故里”这一地域特点，以新中式的建筑理念将当地深度文化底蕴淋漓尽致的体现出来，“红格子”、“红灯笼”、“庭院”等建筑标志和“仁义礼智孝”的孟子理念完美的结合在一起，成为新中式建筑的又一个里程碑。

大卫设计院成立14年来，获奖无数，这是大卫努力的结果，也是业界对大卫的肯定。与一般设计院不同的是，将开发与设计结合起来的大卫更加考虑成本节约和安全系数问题，在实践中来检验建筑设计的合理性，更多的是为民众考虑，为建筑本身而建筑。

申作伟，他和他所带领的大卫国际，以“勤奋、低调、诚信、责任”的儒商精神处处践行着对建筑梦想的誓言，以尊重赢得信任，大雅儒商必行天下。